

Abonamente:

1 Lună: 10 Lei sau 4 Ruble. 3 Luni: 25 Lei sau 12 Ruble.

Fentru preşi şi învăţători: preţul jumătate.

ROMANIA NOUA

PLATA PENTRU RECLAME depe INVOLALA DEBECTIA SI ADMINISTRATIA Unia Regel No. 39 Chişinău.

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor.

Director: Dr. GHISEA GHIEU

Iese în fiecare zi de lucru Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate ţările.

Prim-Redactor: Dr. Ion Mateiu.

România neutrală

După aproape doi ani de război, pacea dela Bucureşti aduce România din nou în starea de neutralitate în care a fost dela 1914 până la 1916. Totuşi, între neutralitatea de acum şi între cea dinainte de război e o mare deosebire. Atunci ţara era în treagă, într-o dispoziţie sufletească plină de nădejdi bune şi se pregătea de un război în care credea că cuvântul ei avea să tragă greul; astăzi ţara e istovită, ciopărţită şi îndurerată. Din visurile dela 1916 nu s'a ales până acum nimic; viitorul e problematic şi el nu mai atârână de noi, ci de factori din afară.

Împrejurările create de „pace“ sunt de aşa natură, încât ele nu mai lasă putinţa unei eventuale interveniri noi în război până la pacea generală, aşa că fiindu-ne luată putinţa unei hotărâri libere, neutralitatea de acum de fapt nici nu mai este o neutralitate propriu zisă.

Dar, după cum a trebuit să primim pacea care ni s'a impus, suntem datori să primim şi neutralitatea care rezultă din această pace. Nu vom mai fi deci nici cu Puterile Centrale, nici cu Aliaţii, ci ne vom vedea exclusiv de nevoile noastre din lăuntru, atât de multe şi atât de grele.

Ţara e plină de ruine, de orfani, de văduve, de boale de sărăcie, de întunec şi de expatriaţi din Dobrogea, Transilvania, Bucovina, Macedonia şi teritoriul luat de Unguri; un larg câmp deschis pentru o muncă nepregătită de mulţi ani. Până vor fi aduse toate la loc, în starea de dinainte de război, până îşi va putea găsi fiecare om locul şi rostul lui; până-şi va putea lua viaţa înfăţişarea ei normală — vor trebui silinţe şi eforturi cari vor cere toată puterea de muncă a cetăţenilor cu durere de inimă.

Şi dacă politică externă nu vom mai putea face în vremea aceasta, până la pacea generală, în schimb trebuie să se facă o largă politică internă dreaptă, cinstită, binevoitoare, care să îndulcească asprimită vieti şi să aducă balsam vindecător peste rănile de pe trupul ţării şi al neamului. Conducătorii de acum ai ţării vor înţelege că în aceste vremuri grele datoria îi obligă să fie mai buni decât cei cari au fost înaintea lor; că ei trebuie să înobileze inimile pe cari durerile anilor din urmă le-au împietrit; că ei trebuie să se ridice peste interesele de partid şi să privească chestiunile de viaţă ca chestiuni naţionale.

Astfel ei vor trebui, printre altele să ia măsuri împotriva celor cari zilnic irvinează viaţa cu ajutorul presei, care e cea mai destrăbălată dintre toate câte se pot închipui, şi să lucreze în chip înţelept pentru înfiinţarea unei prese noi, cinstită şi străbătută de un patriotism luminat şi lipsit de patimă. Datoria aceasta este astăzi cu atât mai mare că presa românească trece şi Prutul într-o ţară nouă, nestrucată, căreia i trebuie altceva decât otrava zilnică din presa nepatriotică şi pătimăşă, care a făcut atâta rău în trecut întregului nostru neam.

Dacă conducătorii neamului vor şti, să se ridice la puncte de vedere patriotice înalte, neutralitatea României va putea aduce roade binefăcătoare şi pacea generală ne va putea găsi în împrejurări mult mai priincioase decât cele de astăzi.

Dacă soarta nu ne-a crutat vremurile acestea grele, să căutăm a le storce maximum de foloase pe seama neamului nostru atât de greu încercat, pentru ca viitorul să ne găsească înzdrăveniţi şi mai bine pregătiţi.

O. Ghibu.

Comisia şcolară Moldovenească

Sedinţa dela 25 Aprilie

După ce s'au adus oarecari modificări tabelului de lecturi la cursurilor pedagogice s'a citit raportul instructorului şcolii din Iaşul Hotinului, d. Sirovschi, din care se vede că în satele moldoveneşti ale acestui pământ s'a făcut foarte puţin pentru naţionalizarea şcolii, dar că acolo unde s'a introdus învăţământul naţional a fost foarte bine primit.

S'a discutat pe larg chestiunea primirii elevilor la începutul anului şcolar în clasele moldoveneşti ale şcolilor secundare şi s'a hotărât ca pe deoparte să se atragă din vreme aşteptându-se parţial moldovenii necesităţi pregătirii copiilor în limba română şi pe de altă parte să se facă tot ce- cu putinţă pentru a îndemna masiv la largi şcolare ca să-şi termine copiii la şcolile se undare.

Matineurile Universităţii Populare

Munca Universităţii Populare din Chişinău s'a oprit pe vremea sărbătorii. Acum ea începe iarăşi, în sala cea mare a salei Eparhiale şi anume Duminică 29 Aprilie orele 12 a. m., printr'un matineu. Conferinţa o va rosi al Petre V. Haneş despre Doi cântăreţi ai primăverii, V. Alexandri şi Gh. Cosbuc. Alexandri şi Cosbuc sunt doi poeţi mari ai neamului românesc, vestiţi prin frumoşetea versurilor şi prin dragostea de viaţă, de soare şi de primăvară, pe care o arată în poezii

Armatai moldoveneşti

Unită cu armata română.

Fraţi ostaşi de lângă Nistru ai Moldovei buni leetori Strănepoşi ai răzămii bătrânilor Domnitori, Implinitu vi s'a dorul astaz când aveţi un steag Ieoaică nenuritoare pe care l'priviţi cu drag

Eri sub flumără străină sânge scump aji tot vărsat Numai din porunci haine pentru un neam şi un împărat Care graiul vostru dulce de la strămoşi moştenit Cu dispreţ şi duşmănie un reaz nu l'pângădit

Astăzi steagul României de-o potrivă ne umbreşte: În biserică, în şcoala şi în cazarmă se vorbeşte Şi să scrie în graiul nostru şi la Nistru şi în Carpaţi Eri aveai stăpani pe suflet, astăzi aveţi numai fraţi.

Eri aveai o împărăţie care nu era a voastră Şi-i erai copil vitregi având numai datorii, Azi aveţi un steag şi o ţară şi o limbă multi-măiastră, Aveţi drepturi, libertate, mângăeri şi bucurii.

Cot-la-cot am făcut proba în Oitoz şi Mărăşeşti Ca în inimile noastre mai sunt vine strămoşeşti, Cot-la-cot vom fi de-a pururi pentru lege şi moşie Făurind din pieptul nostru Patriei o temelie;

Şi uniţi la datorie pentru neamul nostru mare Vom lupta cu vitejie apărând pământul sfânt; Vom păzi cu bărbăţie ale noastre vechi hotare Şi stăpâni vom fi pe ele de la leagăn la morământ

Locot. D. T. Reţeanu Bacău — 22 Aprilie 1918.

Condiţiile „PĂCEI“

Dăm după „Neamul Românesc“ următorul rezumat asupra condiţiilor pacii impuse României:

Armata noastră — Afară de cele două divizii de infanterie şi cele două divizii de cavalerie, plus vânătorii, care rămân în Basarabia „până ce în urma operaţiunilor militare executate în Ucraina de Puterile aliate, nu va fi pericul pentru graniţele României“, — armata noastră, opt divizii pe „picior de pace“, nu va putea fi mai mare decât: 20.000 de oameni de infanterie, 3.200 de cavalerie şi 3.000 de artilerieşti.

Tot materialul rezultând din demobilizare e păstrat până la pacea generală de „Comandamentul de căpetenie al forţelor militare aliate din teritoriile române ocupate“, păzitorii români fiind, supt supravegherea Comandamentului de căpetenie.

Se specifică anume câte muniţii se vor lăsa „armatei române în Moldova“; ea va putea cere să i se dea material nou în schimb celui ce s'ar usa.

Armata care nu e demobilizată rămân: în Moldova.

Teritoriile cedate. — În afară de pierderea Dobrogei, în Carpaţi hotaral cel nou e notat după harta specială, aşa încât nu l'putem defini mai de aproape. Ni se ia din Mehedinţi de-a lungul Dunării până chiar lângă Severin, din Gorj până la Lăncic, din Vâlcea până la Titeşti, din Argeş şi Muscel o parte din regiunea muntoasă, din Prahova până la Azuga şi punctul Teleajin, o parte din judeţul Buzău şi din Vrancea, din Bacău până la Măgura Caşinului, din Neamţ până la Tâsca şi până dincoace de Durău (cu tot Ceahlăul), din Suceava tot unghiul Dornelor şi până peste Cornul Luncii şi Rotopăneşti, din Dorohoiu o parte, cu Dersca şi Pilipăuţi.

Locuitorii cari preferă a rămâne Români pot pleca, în anume condiţii.

Evacuarea teritoriului. — Teritoriul ocupat se va părăsi de armatele centralilor — şase divizii — „la un termen

O datorie de onoare

Statuia ţarului Alexandru trebuie înălţurată

La 16 Mai anul acesta se implinesc 106 ani de când Basarabia a fost ruptă dela sânul Moldovei. Deşi zilele de acum sunt senine pentru Basarabia, călătorul român fie el din Basarabia, sau de orunde, trebuie totuşi să şi încrunte faţa şi să-şi îndurereze cugetul, când trece prin faţa statuei în bronz şi piatră, ridicată în mijlocul capitalei Basarabiei, pentru a aminti că acest colţ de ţară a fost timp de 106 ani în ghiaze străine.

Istoria ne reaminteşte nenorocirea din 1812 şi ne arată calea de urmat pentru a ne feri pe viitor de asemenea încălcări ale patrimoniului nostru naţional. Totuşi noi nu trebuie să suferim mai departe, în mijlocul nostru raşinea unei astfel de statui care înălţează pe Ţarul truşă, la ale cărui picioare Basarabia cu ochii în lacrimi, îndure atâ şi recunoaştoare, se alipeşte de „Sora ei mai mare Rossia“.

Cată ironie în inscripţia de pe soclul acestei statui: „Bogodarsia Basarabia“ adică „Basarabia mulţumitoare“ şi anii „1812-1912“!?!? Căci scarbă trebuie să cuprinda sufletul oricărui român basarabean, când ceteşte, această muncă struntată, cum că ţara asta a fost mulţumită şi recunoaştoare de alipirea ei forţată la o ţară străină?

Septemtele noastre de demnităţea naţională trebuie să ne poruncească ca să înălţăm înainte de 16 Mai 1918, această statuă care ne aduce aminte de crima comisă la 16 Mai 1812

Într-o ţară liberă ca a noastră, care-şi cinsteşte eroii naţionali, nu e loc pentru o statuă care vrea să amintească o pagină de ruşine a secolului trecut.

În lăturii daci cu acest bronz! Locul lui este într'un muzeu istoric! Dacă cei ce conduc trebile Basarabiei, nu se vor hotărî acum să facă acest gest de demnităţea naţională şi vor lăsa să treacă data de 16 Mai 1918 — prima aniversare a răpirii Basarabiei, de când ea s'a realipit la România noastră — apoi mai tarziu va fi mult mai greu şi săbiucirea celor carora incumb: astăzi această firească datorie naţională, va fi un îndemnul batjocura străinilor ce azi se preumblă pe Bulevardul Alexandru-Cel-Bun, cântând cu mandrie şi cine ştie cu ce speranţe... la această murtine, încă în picioare, a stăpânirii lor de până acum.

P. B.

Cursurile pedagogice din Chişinău

Lectorii — Director: George Tofan.

Lectori de limbă: A. Banciu, Dr. S. Bornemissa, V. Haneş, D. Loggan, D. Munteanu-Ramnic, C. Noe, profesori secundari.

Lectori de Pedagogie, Metodă şi Lectii practice: Gh. Codrea, A. Onlea, N. Groza, At. Ilarion, V. Semaca, învăţători şi Dr. I. Mateiu, inspector şcolar.

Istoria Naţională: George Tofan, Istoria Literaturii: Dr. O. Ghibu, Matematica: Dr. At. Popovici, Ştiinţe Naturale: A. Manu, Musica vocală: N. Oancea. Lectiile social-politice vor fi făcute de mai mulţi profesori universitari şi scriitori, între cari prof. I. Nistor şi alţi profesori dela universitatea din Iaşi.

Disolvarea Parlamentului

În „Monitorul Oficial“ de săptămieri a apărut decretul pentru disolvarea corporiilor legiuitoare.

Rapoartul consiliului de miniştri către M. S. Regele arată că guvernul, prin disolvarea Parlamentului, nu înscamă că va împiedica înfăptuirea reformei agrare şi electorale, cari s'au votat în parlamentul trecut. Nouile alegeri vor avea loc dela 19 la 21 Mai pentru senatori şi de la 23-27 Mai pentru deputaţi. Noul parlament convocat pe ziua de 4 Iunie va avea prima misiune să ratifice pacea.

Din satele Basarabiei

Serbarea din Chietrişi

Şi în satul nostru Chietrişi din ţinutul Bălţilor, a fost o mare şi scumpă sărbătoare pentru toţi locuitorii satului. Domnii Generali Mărgineanu şi Alexiu, comandantii vitezelor oştii române, au vrot să lăca o mare cinste satului nostru cu venirea Domnilor lor la noi, ca să primească masa împreună cu oştierii regimentului 15 obuziere, care stau acum de o vreme la noi în sat.

Scumpii musafiri au avut plăcerea să asculte sfânti slujbă în biserica noastră. Norodul, având dorinţa ca să îi vada, s'a stăruit cât mai de dimineaţă să vie la biserică, să şi prinză locul. Aşa mare adunare de norod, aşiderea şi ostaşii regimentului, se înţelege că nu au putut să aiba loc toţi într'o biserică mică dela ţară; mai mulţi sed-au afară, aşa că şi toată ograda era plină. Cei ce au întâit năuntru, au avut noroz să asculte o minunată cântare moldovenească. A cântat un cor de D-nii oştieri şi alţi câi tărâţi din regiment împreună cu preotul satului a slujit şi preotul oştătesc: al Bogăzii a 3 a arătie. O slujbă aşa împodobită cu mare frumuseţe de cântări, biserica noastră nu a mai auzit niciodată.

După slujbă a urmat o paradă mare, după rândăniş şi apoi a fost masa, care s'a dat în locul şcolii pentru toţi cei de faţă. Cu stăruinţa vrednică domn Colonel al nostru, N. N. Bujoreanu şcoala a fost mai stă imbracată, împod bită cu steaguri naţionale şi cu tablourile Regale.

Venise mult norod şi din satul megies Vişoara. Şi avea ce privi! O muzică militară de vre o 30 de ostaşi cântă nişte cântări naţionale de care nu a mai auzit nici odată satul nostru.

În vremea mesei domnul general Mărgineanu a rostit o cuvântare despre M. S. Regele şi Regimul, cari, înbindu-şi ţara în toată vremea au fost cu ostaşii ţării.

A ridicat paharul pentru să-ătatea scumpilor cărmătitori ai ţării. Uralele au fost acoperite de imnul Regal cântat de m zicite.

Ca răspuns d. l. General, a vorbit comandantul regimentului dl. Colonel Bujoreanu, despre vrednicia şi incuşinţa pe care au arătat o Domnii Generali Mărgineanu şi Alexiu ca comandantii oştieri în războiul trecut. Paharul rid cat pentru sănătatea D-lor Generali a fost însoţit de multe urale.

O vorbire scurta a spus preotul de sat F. Moşnegu. A vorbit despre marea cinste, care ne au făcut-o nouă la toţi locuitorii satului domnii Generali, cu venirea lor la noi. La urmă a cerut cuvântul învăţătorului de sat M. Zavata.

El a vorbit despre ce lile ruşeşti în Basarabia. A arătat în ce sta e se găseau şcolile dela ţară cu vre o 30 de ani în urmă până la deschiderea şcolilor bisericesti şi ale Zemstvei, — când era o şcolă la 5-6 sate. Cu ce mare greutate şi mai înainte şi în timpurile din urmă învăţătorii, având după cap jugul apăsător al jansmului rusesc, conduceau şcolile în sate cu locuitorii moldoveni, cu învăţători lor mai ad se ori fără învăţătura specială şi cu leaia de 30-40 lei (15 ruble) pe lună.

Cu ce greu din partea norodului s'a pornit anul învăţării în şcoli, în timpul trecut, pe limba moldovenească, cum au fost învăţătorii străntoraţi de norodul cel prost şi întunecat de neştiinţă, neînţelegând folosul din şcoală pe limba sa. Cum rău facătorii, şi solţarii raşi, vrând să strice buna pornire prin şcoli, umblau prin sate, căutau pe la şcoli copii româneşti, le rupeau, le da i foc, făceau prin casele învăţătorilor şi preoţilor mare batjocură. Apoi a încheiat aşa:

„Dar a răsărit şi al nostru soare, binevotitorii noştri, iubiiţi fraţi Români nu au lasat să se piarda ţara noastră cu totul, au venit cu ajutor la noi, şi îndata toţi făcătorii de rău s'au împrăştiat.

O pace princoasă degrabă s'a aşezat în ţară, învăţătura iară s'a pornit pe limba românească. Paşim înainte cu o mare nădejde că în timpul viitor şcolile noastre în Basarabia vor sta mult mai bine de cat în ce stare sau găsit până acum!..

„S'a trăiască toţi fraţii noştri Români — la mulţi ani!..“

Învăţătorul, M. Zavata.

Chisinaul romanesc

Primum spre publicare urmatoarea cerere adresata d. lui președinte al Statului...

Domnului președinte al Statului...

Domnule Președinte,

Peste câteva zile se împlinesc o lună de la unirea Basarabiei cu Țara mamă...

Asemenea am dori ca toate firmele de pe la magazine, în toată Basarabia...

Vă mulțumim foarte mult pentru măsura ce ați luat de ați făcut ca numai moneda românească...

Cum însă negustorii caută să tragă folosul din această schimbare...

Să trăiți Domnule Președinte.

Organizatorul Partidului Național Moldovenesc-ostășesc din Sevastopol N. Telemenci

CRONICA ECONOMICA

Dela societatea veterinarilor romani din Basarabia

Societatea veterinarilor romani din Basarabia ne roaga să publicăm următorul statut...

Statutul Societății veterinarilor romani din Basarabia

Scopul societății este: organizarea serviciului veterinar în Basarabia conform cu cerințele științei contemporane...

De drept membri activi se pot primi: 1) veterinarilor romani bășinși din Basarabia...

Tragedia lui Ivan

Domnia-Voastră nici nu-l cunoașteți pe Ivan Muscal? Se poate! Atunci îmi dați voie să vi-l prezint...

Pe Ivan l-am văzut întâia dată în Ardeal. Trecea în forma lui pământie...

M-am uitat curios la el și am zis: „Mă, dar mulți mai sunteți!”

Și Ivan poate că m'a înțeles, căci s'a holbat și el lung la mine...

Am privit în urma lui îngrozit și mulțumit: Ce-ar fi dacă țărâșorul rus s'ar prăvăli peste...

„A doua oară l-am întâlnit pe Ivan la București. România declarase război...

Adunările generale: 1) ordinare se convocă de prezidium nu mai puțin de două ori pe un an...

Adunarea este legitimă în prezența nu mai puțin de a cincea parte din totalul membrilor.

Pentru rezolvarea neînțelegerilor între membrii societății se alege de adunarea generală...

Membrii pot fi excluși din societate numai prin hotărârea majorității membrilor societății.

Pentru controlarea finanțelor și corespondenței societății se alege o comisie de control...

Pentru liquidarea treburilor societății este necesară prezența majorității absolute a membrilor.

Președintele Societății Veterinarilor: P. A. Grosu

Vicepreședintele Veterinarilor: G. Budacu

Secretar Veterinarilor: S. G. Usinevici

CONTRA-OFFENSIVA FRANCEZĂ

— Isvor francez —

Mulți se întreabă pentru ce generalismul Foch, nu se folosește de avantajul rezervelor proaspete...

— Noroc tavarășe! — mi-a zis și mi-a pus mâna pe umăr prietenește.

— Ce mai faci? — l-am întrebat.

— Apoi la noi revoluția, republica, avem să punem țara nouă, după placul nostru.

— Harășo, să vă fie de bine cu răsputa și cu țara al nouă. Dar mai departe ce-o să faceți?

— Facem mir, mir și bună pace...

— Și pe noi ne trădați?

— Niet, Ruși și protector, dai la România toată Austria, Bulgaria...

— Mai dă-te la cioră, că și-o da Neamtu la mir! — a întrerupt un soldat al nostru...

Și așa a fost. Ivan m'a trădat, ne-a părăsit și s'a afundat în stepele Rusiei...

De altcum Franța și Anglia dau astfel de dovezi de liniște, încât comandantul Foch așteaptă...

O nonă dovadă o găsim în fapta generalului Petain care oprirea permisiunile în armata franceză...

Pe un pat de abanos, fără ornamente era culcat marele Ștefan, galben, slab, cu ochii înfundați...

Ordonanță

În conformitate cu ordinul Ministerului de Război...

1) Toți militarii (ofitieri și oameni de trupă) și asistatarii lor...

2) Ofitieri ruși care sunt originari din Basarabia...

3) Ofitieri ruși, care nu sunt originari din Basarabia...

4) Pentru executarea celor de mai sus, în termen de 3 zile...

5) Rămâne bine înțeles, că prin executarea dispozițiilor...

6) Ofitieri ruși, care se vor găsi după 28 Aprilie...

Comandantul Trupelor Române din Zona Chisinau...

Șef de Stat Major, Locot. Col. Ionescu

Cetiți Amistiriile din copilarie...

— Noroc tavarășe! — mi-a zis și mi-a pus mâna pe umăr prietenește.

— Ce mai faci? — l-am întrebat.

— Apoi la noi revoluția, republica, avem să punem țara nouă...

— Harășo, să vă fie de bine cu răsputa și cu țara al nouă.

— Facem mir, mir și bună pace...

— Și pe noi ne trădați?

— Niet, Ruși și protector, dai la România toată Austria, Bulgaria...

— Mai dă-te la cioră, că și-o da Neamtu la mir! — a întrerupt un soldat al nostru...

Și așa a fost. Ivan m'a trădat, ne-a părăsit și s'a afundat în stepele Rusiei...

De altcum Franța și Anglia dau astfel de dovezi de liniște...

O nonă dovadă o găsim în fapta generalului Petain...

Pe un pat de abanos, fără ornamente era culcat marele Ștefan...

STIRILE ZILEI

Anunțarea păcii în Basarabia — Directorul de Interne, d. Costin...

Scumpetea din Chisinau — Eri s'a vândut în piața orașului nostru...

Cursurile de învățatori — Carșurile de învățatori se vor deschide...

Rusificatorii — Tot ne mai vin vești din Basarabia românească...

Evacuarea refugiaților în ce privește evacuarea refugiaților...

Act de mulțumire — Aduc velle mele mulțumiri d. lui Nicolae Athanasie...

Demobilizarea armatei române — Din sursă oficială se anunță...

Nouă manufactură de tutun la Chisinau — În Basarabia avem până acum o fabrică de tutun...

Pe drumul străinătății — În urma încheierii păcii cu România...

D.șoara Dicescu la Teatrul Național — La spectacole de operă date de baritonul Juan Athanasie...

Prețul unui exemplar de 1 leu. De vânzare la Librăria noastră.

POȘTA REDACȚIEI

Domnișoarei Maria Paraschivescu absol. a facult. de lit. din București...

Toți abonații noștri care au rămas în urmă...

„Nu știu să scriu...”

„Mă scuzați...”

„Vă mulțumesc...”

„Am scris...”

„Am primit...”

„Am văzut...”

„Am auzit...”

„Am simțit...”

„Am gustat...”

„Am mirosit...”

„Am simțit...”

„Am vădit...”

„Am auzit...”

„Am simțit...”

„Am gustat...”

„Am mirosit...”

Cele din urmă știri

Luptele pe frontul francez — Paris, 26 Aprilie. — Activitatea ambelor artilerii la Nord și Sud de Avre...

Distrugerea orașului Reims — Din H ga se comunică: Orașul Reims nu mai există...

Evacuarea băncilor rusești la Moscova — În Rusia, comisarul de finanțe a dat ordin...

Moua lege a pământurilor în Ucraina — Din cauza noilor legi agrare din Ucraina...

Bolșevicii la Nichitov — Din Chiev se anunță: La Nichitov se află Ștabul Maximaliștilor...

Misiunile străine în Volodga — Ziarul „Polidnea Novosti” din Chiev...

Ruși nu vor să demobilizeze — „Moscovoșca Izvesto” anunță: Re prezentantul guvernului revoluționar...

Mecanic pentru tot felul de mașini cu aburi și cu naft...

CAUT CASA DE INCHIRIAT cu cel puțin 4 odăi

de licență caută loc ca elev românesc...

„Nu știu să scriu...”

„Mă scuzați...”

„Vă mulțumesc...”

„Am scris...”

„Am primit...”

„Am văzut...”

„Am auzit...”

„Am simțit...”

„Am gustat...”

„Am mirosit...”

„Am simțit...”

„Am vădit...”

„Am auzit...”

„Am simțit...”

„Am gustat...”

„Am mirosit...”

„Am simțit...”

„Am vădit...”

„Am auzit...”

„Am simțit...”

DIN SCRITORII BASARABENI

Moartea lui Ștefan cel Mare

de B. P. HAȘDEU.

Intre lucrările vrednice de cunoscut ale lui B. P. Hașdeu, este și romanul istoric: Ursita. Ce-l drept Hașdeu nu...

cuvintele cântecului popular despre Ștefan vodă.

Casa' plină de boeri Vitej mari cu mari averi Hatmani toți și vistieri.

Să nu întrebați: cine plângea în această funebra și solemnă adunare?

Când ușerii deschiseră o ușă și lăsară să intre vornicul Boldur, Ștefan cel mare...

„O, fiule Bogdane și voi, credin- ciosilor mei boieri și tovarășii, care dău împărțit cu mine toate izbănzile...”

„Văla trecutei vieți mi se pare a- cumă ca umbra ce se pierde cu a- propierea serii.”

„Moartea stă în ușă. S'a sfârșit pen- tru totdeauna călătoria omului muritor, țărărea viemolului...”

„Dară nu mă sperie aceasta, căci știu bine că însuși ziua nașterii mele...”

„Cea ce mă îngrijește, cea ce 'mi slăbește cugeul, este că văz amenin- țându-vă la coastele voastre ghitarele...”

„Prin armele și vicleniile sale el 'inghitea cea mai mare parte a țării...”

„Credetți oare că el va cruța ser- mana Moldova, care este ca o poartă a împărăției sale, care a cetezat să'l...”

„Unde fi-vă sprijinul nostru și nă- dejdea voastră cand va fi sunat ceasul de nevoie.”

„Leșii sunt mincinoși; plini de fală și mici în virtute.”

„Ungurii s'au aruncat ei însuși în...”

„voastre, a vorbi în limba voastră.”

„Cereți să nu se atingă de credin- țele și slobozeniile țării...”

„Cereți să vă apere în potruva duș- manilor voștri...”

„Pentru toate astea, plătiți-i o dare pe an, ajutați-i în războaie lui...”

„Dară dacă, ferească Dumnezeu, păgănu' nu va primi o așa tocmeală, dacă el va voi cumva să vă calce...”

„Atunci mai bine să muriți cu sa- bial în mână, de cât să priviți robia Moldovei...”

„Ștefan Vodă încetă, aruncă o cău- tătura asupra adunării și zise:...”

„Am vorbit de soarta țării; imi este cearat acum a ma 'inghiji și de pă- cătoșul meu suflet.”

„A omului este de a greși, dară mai ales greșesc păstorii noroadelor, căci lor li se cere seamă de toate.”

„Așa dară va rog iubiiilor mei frați, de a nu îmi bănuți pentru nedrepta- țile ce le-ați suferit din vina Dom- nului vostru...”